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Aufgabe 1

a) Berechne den folgenden Term und runde das Ergebnis auf 3 Stellen nach dem Dezimalpunkt.

F

1

4-107% -5 -

10°°

1.123

T4 - 314159 - 8854 - 10-12

(1.0P)

0.42

= 1.12346875 =

b) Die Kraft, welche zwischen zwei geladenen Teilchen wirkt, wird mit dem Gesetz von Coulomb

berechnet:

F=

K- Q4 'ZQZ

r

Loése die Gleichung nach Q4 auf.

_ _Q1'Q2 r?
=K-— I-K_QZ
rZ
K
r2
=F'K.Q2 (1.0P)

2 Punkte




Aufgabe 2

Die folgenden zwei Tabellen geben an, woraus Schokolade besteht. (Angaben aus www.wikipedia.de)

Zusammensetzung der verschiedenen Schokoladesorten (jeweils pro 100 g)

Typ Zucker Kakaobutter Kakaomasse Milchpulver
Schwarze Schokolade 47 g 49 49¢ -
Milchschokolade 48 g 159 12 g 25¢
Weisse Schokolade 46 g 28¢g - 26¢g
Mineralstoffe schwarzer Schokolade (pro 100 g)

Element | enthalten | Tagesbedarf | Element | enthalten | Tagesbedarf
Kalium 400 mg 2-3g Magnesium | 300 mg 300—-400 mg
Phosphor | 280 mg 19 Chlor 100 mg 3-5g
Calcium 100 mg 19 Natrium 12 mg 2-3g

Eisen 3 mg 15 mg Kupfer 1 mg 1,5 mg
Nickel 0,26 mg 0,2-0,5 mg Zink 0,2 mg 15 mg

Fluor 0,05 mg 1mg Jod 0,005mg | 0,2 mg

a) Die Zusammensetzung von Milchschokolade soll in einem
Kreisdiagramm dargestellt werden.
Berechne dafiir den Winkel um den Sektor fiir Kakaobutter
einzuzeichnen.
Zeichne diesen Sektor im nebenstehenden Kreis ein.

Kakaobutter
15g

100
Kakaobutter:

15g =15-3.6° = 54°

(0.5P)

b) Wie viel schwarze Schokolade miisste man essen um den Tagesbedarf von Zink zu decken?

15mg:02mg =75 dh. 75 Tafelna 100g=7500g=75kg (1.0P)

c) Eine Schokoladentafel (100 g) hat 24 Tafelchen. Frau Tanner geniesst jeden Tag eine ganze Tafel
schwarzer Schokolade. Nach welcher Zeit hat sie gleich viel Jod aufgenommen, wie Phosphor in
einem kleinen Tafelchen enthalten ist?

(1.0P)
(1.0P)

1 Tafelchen enthilt % mg = 11.67 mg Phosphor

4 Punkte
11.67 mg :0.005mg = 2 333.3 = nach 2 333 Tagen




Aufgabe 3

Es wird eine neue Quartierstrasse gebaut. Diese geht teilweise durch Frau Ammans Grundstuick.

V4

a) Wie gross war das Grundstiick urspriinglich?

25m(6m+22m)+35m—-25m) (6 m+22 m+22m)=
25-:28 m*+ 10-50 m? = 700 m? + 500 m* =1 200 m? (1.0P)

b) Welche Flache geht von Frau Ammans Grundstiick durch den Strassenbau verloren?

Apreieck + Arraper = —om? + 222210 m2 =275 m? + 176 m? =

=451 m® (0.5P) (0.5P)
(1OP)

c) Frau Amman lasst auf ihrem Grundstiick entlang der Strasse einen Zaun errichten. Berechne die

Liange des Zaunes.

Satz von Pythagoras: x> = (22 + 22 — 13.2)> m? + 35 m?
= x =/30.8% + 352 m = 46.6223 m = 46.6 m (1.0P)

4 Punkte




Aufgabe 4

Das Licht legt in einer Sekunde 299792458 m zurlick. Der hellste Stern an unserem Nachthimmel ist
Sirius (Sternbild grosser Hund). Dieser ist 8.6 Lichtjahre entfernt, das heisst, dass das Licht vom Sirius
zur Erde 8.6 Jahre benotigt. Rechne mit 365 Tagen fir ein Jahr.

a) Wie viele Kilometer ist Sirius entfernt? Gib das Resultat in wissenschaftlicher Schreibweise an.

d=299792458 -8.6-365-24-60-60m=238.13 10" km (15P)

b) Wie lange bendtigt das Licht, um die Strecke St. Gallen — Zirich (Luftlinie 65 km) zurlickzulegen?
Runde das Ergebnis auf ganze Mikrosekunden.

_ 65000m
299 792 458 m/s

= 2.168167-10"*s = 217 us (15P)

3 Punkte




Aufgabe 5

Lose folgende Gleichungen nach x auf und vereinfache das Ergebnis soweit wie moglich.

a) 0.2x—3 - (0.1x + 0.05) = (2x — 1.6) - 0.35 + 0.05

0.2x—-3-(0.1x+0.05)=(2x—-1.6)-035+0.05 | TU
0.2x-0.3x—-0.15=0.7x-0.56 + 0.05 | TU
-0.1x-0.15=0.7x-0.51 |+0.1x+0.51
036=0.8x |:0.8

0.45=x
=x=045

(2.0P)

2 1 5x 3/1 x
o (erd) 3 (L)

3°72) 224 2\3 7 12
P S
3* 22-2 8|

32x + 24 — 5x= 12 — 9x |TU

27x + 24 = 12 — 9% | — 24 + 9«

4 Punkte

36x = —12 |:36

1
X==3 (2.0P)
Aufgabe 6
Langen der Grenzabschnitte der Schweiz:
Deutschland 362 km
Italien 744 km
Frankreich 572 km
Osterreich 180 km
Furstentum Liechtenstein 41 km

Fortsetzung auf der nichsten Seite




a) Wie viel Prozent der gesamten Grenzldnge betragt jene zu ltalien?

p=%-100%=39.1785%=39.2%=39% (1.0P)

b) Die Grenzldngen sollen als Saulen grafisch dargestellt werden. Gegeben ist die Saule fir
Osterreich. Die senkrechte Achse stellt die Grenzlangen in Kilometern dar. Notiere in die Kastchen
die Werte fir A, B, Cund D.

c) Zeichne die Saulen der anderen vier Lander entsprechend ein.

Jede richtige
Saule 0.5 Punkte.

| ] Die Hohe jeder
\\ Grenzlange (km) L Siule soll

/ \ mindestens so

/ genau sein, dass
| die Saule im
;‘ 600 D \\ richtigen
| | Hauschenstreifen

( 1.0 P) {: 450 C endet.
E 300 B
\ |
|

}\ 150 A

\

\ /

Italien
Frankreich
Osterreich

Liechtenstein l

Deutschland

4 Punkte




Aufgabe 7

Das Diagramm zeigt die Verteilung der Mitglieder der Internetplattform ,YouAnMe“ nach Geschlecht
und Alter. 3150 Manner sind alter als 25 Jahre.

55% Frauen 45% Manner

Frauen nach Alter
R NSNS

\\%HW%\&\ ......................................

Manner nach Alter
e e
\\\\g\&{\\@ o ’

15 -18 Jahre ! 19 — 25 Jahre ] uber 25 Jahre

Wie viele Frauen sind 19 bis 25 Jahre alt?

3150 Manner = 14% der Manner

= ?ﬁ 100 Maénner =22 500 Méanner = 100% der Ménner (LOP)

22500 Manner = 45% der Mitglieder

225% 55 Mitglieder = 27 500 Mitglieder
= 55% der Mitglieder = 27 500 Frauen (LOP) 3 Punkte
=d 58% = 27500 58 F
= a = —_— r
von 58% 100 auen
=15 950 Frauen im Alter von 19 bis 25 Jahren ~ (1.0P)

Aufgabe 8

Eine Papierfabrik hat eine grossere Bestellung von der
gleichen Papiersorte erhalten. Jeder Quadratmeter des
Papiers wiegt 80 Gramm. 500 Blatt der Grosse DIN A4
(210 x 297 mm) werden jeweils zu einem Packchen
verpackt. Jedes solche Packchen ist dann 5.5 cm hoch.
Je funf Packchen werden aufeinander gelegt und zu
einem Karton verschniirt. Diese werden dann in vier
Schichten a 12 Kartons auf Paletten gelegt (siehe Foto).

Fortsetzung auf der nichsten Seite




a) Wie schwer ist ein solches DIN A4 Blatt. Runde das Ergebnis auf ganze Gramm.

210 mm - 297 mm=0.21 m - 0.297 m = 0.06237 m?

0.06237 m? - 80 g/m? = 4.999g = 5¢ (1LOP)

b) Wie viele Packchen a 500 Blatt haben auf einer Palette Platz?

5-12-4 Piackchen = 240 Pickchen (1.0P)

c) Wie viele volle Paletten dirfen aufeinander gestapelt werden, wenn die Tragfahigkeit einer
Palette 2000 kg betragt?

1 Packchen wiegt 500-5g = 2500 g =2.5 kg
240 - 2.5 kg =600 kg
3-600kg=1800kg, 4 600kg=2400kg = 3 volle Paletten (1.0P)

d) Welche Flache kénnte mit dem Papier von 30 vollen Paletten belegt werden? Gib das Resultat in
ganzen m” an.

30 Paletten = 30 - 240 Piackchen = 7 200 Packchen
A=7200"-500-0.06237 m?=224 532 m?

(1.0P)
(A =225 000 m? falls mit DIN A4 = i m? gerechnet wird)

4 Punkte




Aufgabe 9

Eine Leiter ist 3.36 m lang und wird gemass der rechts stehenden Skizze an eine Hauswand gestellt.

a) Auf welcher Hohe befindet sich das obere Ende der Leiter?

Lefter
Wand

h=\/(3.36m)2—(1.10m)2 = 317m  (1OP)

Boden 1.1m

b) Die 13 Sprossen teilen die Leiter in lauter gleich grosse Abstdnde (siehe Skizze unten). Welchen
Abstand hat die drittoberste Sprosse vom Boden?

24 cm Jeweils 24 cm 24 cm

14 Sprossenabstinde = 3.17 m Hohenunterschied

1 Sprossenabstand = % m = 0.227 m = 22.7 cm Hohenunterschied

1.0P
Hohe der drittobersten Sprosse: 3.17 m - 3-:0.227 m =2.49 m ( )
c) Welchen Abstand zur Hauswand hat die drittoberste Sprosse?
Schaufigur:
=
Q
o~
o
(@]
- (1.0P)
2 2
d= \/(3 24cm)” —(3:22.7cm) =23375cm=234cm
3 Punkte

(= 23.6 cm falls erst am Schluss gerundet wird.)




Aufgabe 10

Die abgebildete Wanne ist 60 cm lang, 30 cm breit und 25 cm hoch. Sie ist 20 cm mit Wasser gefiillt.

a) Wie viele Liter Wasser befinden sich in der Wanne?

Gwanne = 60 cm - 30 cm = 1 800 cm? ... Grundflache der Wanne

Vwasser = Gwanne - 1= 1 800 cm? - 20 cm = 36 000 cm?® ... Die Wanne enthélt
36 000 cm?® =36 1 Wasser

(1.0P)

b) Ein Quader, der 20 cm lang und 15 cm breit ist, wird so in die Wanne gestellt, dass der obere Teil
herausragt. Wie hoch steht das Wasser nun?

GWanne — GQuader =1800cm?—-20-15cm?= M = Gneu ( 1.0P )
hy., = Vwasser _ 36000 cmz3 — 24 cm

Gneu 1500cm
Das Wasser steht nun 24 cm hoch. (1OP)

3 Punkte




Platz fur Notizen





